



法国被迫撤军 非洲更加自主

新华社阿比让2月21日电(记者张健)法国和科特迪瓦两国国防部长20日在科经济首都阿比让的布埃港共同签署文件,法国向科特迪瓦正式移交布埃港军事基地。

分析人士指出,法国弱化在科特迪瓦的军事存在,既是迫于非洲国家压力的无奈之举,也有主动调整对外政策试图继续保持对非影响力的意图。法国等西方国家陆续从非洲撤军是非洲国家争取独立自主的结果,非洲国家将因此获得更加广阔的发展空间。

这是2月20日在科特迪瓦经济首都阿比让的布埃港拍摄的军事基地移交仪式现场。新华社(伊万·宋摄)

法国:压力下撤军

当天上午,法方将原驻扎布埃港军事基地的法国海军陆战队第43营的营地移交给科军方。据当地媒体报道,科方将以该国独立后首任总参谋长的名字命名该军事基地。

法国在西非的军事布局曾是其全球影响力的支柱。冷战时期,法国通过扮演“非洲宪兵”角色维系对前殖民地国家的影响力。布埃港军事基地是根据20世纪60年代初法科两国签署的防卫协定而设立,长期承担着快速干预、军事培训和情报中枢职能,成为法国在西非军事存在的重要象征。

然而,法国驻军近年来遭到越来越多非洲国家反感。自2020年以来,马里、布基纳法索、尼日尔三国过渡政府指责法国以反恐为名干涉内政,纷纷向法国驻军下达“逐客令”。从2022年至2023年12月底,法国先后从这三国完全撤军。

面对与非洲国家日益破碎的关系,法国总统马克龙2023年2月出访非洲前曾提出,法国将减少在非洲的军事存在,并与该地区国家“共同管理”法国军事基地。2024年12月31日,科特迪瓦总统瓦塔拉在发表新年致辞时,要求法军2025年1月起将布埃港军事基地交还科军方。

据悉,最近几周,已有一百余名科特迪瓦伞兵入驻此次法方移交的营地。不过,法军并未

完全撤出。法国国防部长勒科尔尼表示,大约一百名法国士兵会留在科特迪瓦继续执行培训任务。

有分析指出,法国试图通过加强与非洲国家的安全合作,继续保持其在非洲的战略影响力。正如勒科尔尼所说,“法国正改变其(在非洲的)存在,但法国不会消失”。

非洲:更加独立自主

除了从马里、布基纳法索、尼日尔完全撤军,法军还于去年12月开始从乍得撤出第一批人员,塞内加尔总统法耶也在2025年新年致辞中要求法军撤出。此外,美国国防部去年4月宣布,将从乍得和尼日尔撤出大部分驻军;德国去年7月宣布将从尼日尔撤军。

分析人士指出,西方国家长期殖民非洲,在非洲国家独立后又对其实施“新殖民主义”,以各种手段加以控制,却始终未能真正给这些国家带来安全和发展。过去十来年,美国和法国以“反恐”为名在非洲萨赫勒地区驻军,然而当地恐怖主义威胁不减反增,民众长期身处动乱与贫困,导致反“新殖民主义”浪潮高涨。这是马里、布基纳法索、尼日尔等萨赫勒地区国家驱逐法军的主要原因。

萨赫勒三国的行动,对其他非洲国家形成示范效应。很多非洲国家民众将西方军队的存在视为西方殖民非洲的延续,对此十分反感。

在民意推动下,越来越多非洲国家政府对西方驻军下“逐客令”。法耶去年11月在接受法国媒体采访时表示,塞内加尔是“独立的主权国家”,不接受外国军事基地存在,法国军事基地的存在与塞内加尔的主权相抵触。

此外,科特迪瓦等非洲国家的军队建设日益取得成果,因而增强了驱逐西方驻军的底气。瓦塔拉在2025年新年致辞中就表示,科特迪瓦军队已完成现代化,可以“有效”保卫自己的国家。

分析人士认为,随着法国等西方国家撤军,相关非洲国家将获得更为广阔的自主发展空间。科特迪瓦政治分析师若弗鲁瓦·库奥指出,科特迪瓦、塞内加尔等国要求西方国家撤军代表了非洲的一种新动向。它们主动弱化与前宗主国的关系,寻求更加独立的地位,致力于发展与更多国家的关系,尤其注重与全球南方国家的互动。

不过,对很多非洲国家而言,在独立自主发展道路上面临的障碍并非只有前宗主国的军事残留,恐怖主义威胁、经济结构转型、域外势力博弈、族群对立冲突等一系列问题都困扰着它们。分析人士指出,西方撤军客观上会让一些非洲国家面临更大安全压力,非洲国家需要积极寻求构建地区合作与安全机制。如何应对恐怖主义、跨国犯罪等威胁,将考验非洲国家的团结与合作能力。

拒绝美国以打击贩毒为名干涉主权 墨西哥总统拟推动修宪

新华社北京2月21日电 墨西哥总统克劳迪娅·辛鲍姆20日说,墨西哥绝不容忍对国家主权的干涉,她考虑推动修改宪法,应对可能的外国干涉。

辛鲍姆20日在例行记者会上说,美国政府未与墨方商量即把包括6个墨西哥贩毒集团在内的拉美贩毒集团列为外国恐怖组织,墨方反对这一做法。

辛鲍姆说:“墨西哥人民在任何情况下都不会接受来自国外的干预、干涉或任何其他有损国家完整、独立和主权的行。”

在墨西哥前总统安德烈斯·曼努埃尔·洛佩斯·奥夫拉多尔任内,墨西哥已立法限制外国特工在墨西哥的活动,要求他们向政府通报自己的动向。辛鲍姆建议把这些限制写入宪法。

辛鲍姆还建议修改宪法,对参与制造、走私和分销武器的外国人予以法律规定的最严厉惩罚。

美国政府20日发布《联邦政府纪事》,正式把墨西哥锡那罗亚、委内瑞拉“阿拉瓜火车”等8个植根拉丁美洲的贩毒集团列为“外国恐怖组织”。加拿大政府追随美国,把7个贩毒集团列为“外国恐怖组织”。

辛鲍姆说,这些贩毒集团不像美方恐怖组织名单上的其他组织那样出于政治目的行事,而是为了营利。“面对(美方的)认定,我们想要说清楚的是,主权不容谈判,”她说,“这不能成为美国干涉墨西哥



2月3日,墨西哥总统辛鲍姆在首都墨西哥城出席例行新闻发布会。新华社发(弗朗西斯科·卡涅多摄)

哥主权的机。”

美国国务卿马尔科·鲁比奥20日说,美方把这些贩毒集团列为外国恐怖组织,为执法人员打击这些贩毒集团提供了“额外工具”。据法新社报道,尽管鲁比奥没有说美国可能对这些贩毒团伙采取军事行动,但美方举动引发猜测。美国政府效率部负责人、亿万富豪埃隆·马斯克暗示,这项认定意味着美方发动无人机攻击“合法”。

辛鲍姆早些时候说,美国政府单方面决策不利于打击墨西哥犯罪集团,双方应在相互尊重、尊重

主权的框架下协调合作。

长期以来,美国制造的枪支一直被认为是拉丁美洲和加勒比地区犯罪集团的重要武器来源。据墨方数据,每年有20万件至75万件美国军火商制造的武器从美墨边境走私至墨西哥,这些武器通常关联犯罪行为。据美国有线电视新闻网20日报道,墨方曾表示,从犯罪现场缴获的“几乎所有”武器都从美国贩运到墨西哥,比例达70%至90%。

(包雪琳)